

11月5日

dìào yú Lín wǔ xiàn  
钓鱼 林武宪

yu héng kuài lè  
鱼 ○ 很快乐 ○

zài shuǐ lǐ chàng gē  
在水里 ○ 唱歌 ○

zài shuǐ lǐ zhuō mí cáng  
在水里 ○ 捉迷藏 ○

zài shuǐ lǐ chuī pào pào  
在水里 ○ 吹泡泡 ○

bǎ yú diào qǐ lái  
把鱼钓起来

diào yú de rén héng kuài lè  
钓鱼的人很快乐、

tā bù zhī dào  
他不知道

shuǐ lǐ yǒu yú de yǎn lèi  
水里有鱼的眼泪……

11月5日

作业：朗读现代诗歌《钓鱼》，学习字词。

雨馨，雨恬，果果：**捉迷藏，唱歌，钓鱼**

梓瑜，点点：**快乐，知道，吹泡泡**

梓瑄，天阅，凯澄：**鱼，在水里，很**

鉴赏中国文物国宝“金缕玉衣”

出土于河北的满城汉墓，中山郡王刘胜的“金缕玉衣”最具价值，称天下第一玉衣。（东方木乃伊）

玉衣是一种极其奢侈的葬具，而金缕玉衣用金丝穿缀，更显奢侈。刘胜那套金缕玉衣，仅玉片就用了2498枚，另外还消耗了1.1公斤金丝。

有专家认为，这套玉衣的制作成本相当于汉代100户中等收入家庭的家产总和，按当今中国家庭平均财产计算，超过1亿元人民币！



可是，给玉衣添上啤酒肚和美臀，光有钱是不够的。

你有没有想过，让玉衣贴合人体曲线是一件多么麻烦的事情。假如所有玉片都是一模一样的“流水线”产品，做出来的玉衣绝对不可能有屁股！所以，首先需要一位优秀的设计师进行“整体设计”。

11月5日

仔细观察，你会发现玉片的形状和大小并不完全相同

有专家推测，汉代设计师会首先制作一套符合人体曲线的木制模型，然后在模型上画出许多格子，再按照格子的形状制作玉片，最后的玉衣成品才可能前凸后翘。

那为什么别人的金缕玉衣没有曲线呢？莫非刘胜在诸侯王里身材最好？那倒未必。

一是刘胜玉衣的玉片比较大，可能看起来凸出得比较明显。

二是虽说全国出土了100多套玉衣，但金缕玉衣并不多，也就20多套，且大多残缺不全，被盗墓贼破坏过。即使原本有过流线型啤酒肚和傲人的美臀，考古学家也复原不出来啊。

刘胜的金缕玉衣就不一样了。这套玉衣历经2000年未被扰动，埋下去什么样，挖出来还是什么样，鼓腹和翘臀才有可能保存下来。

如此完整的金缕玉衣，世间罕有，所以刘胜玉衣才能入选“禁止出国（境）展览文物”名单，成为195件禁出国文物中唯一的玉衣，是真正的天下第一玉衣！



而且，刘胜玉衣的完整性不仅体现在玉衣本身。

刘胜玉衣和玉衣周围的其他文物，共同体现了西汉诸侯王享受的全套丧葬礼仪。王爷升了天，不要以为套上玉衣就完事了，前前后后的麻烦事儿多着呢！

首先，身上的窟窿全得堵上。

汉朝人相信，用玉器堵住尸体的九个洞眼，可以防止精气外泄，保证尸体千年不腐（金玉在九窍，则死人为之不朽）。每个洞眼用一个塞子，总共九个。

刘胜墓首次出土了完整的九窍塞，一个都不少：

11月5日



手套所用的玉片形状各异，最能体现设计之精



1968年，河北满城汉墓是中国考古史上最伟大的发掘发现之一，不止出土了中山王的金缕玉衣，还有另一件美丽的国宝，待以后分享。

还记得我们之前学习过，看过的汉代国宝叫什么吗？